
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

CÂMARA TÉCNICA ESPECIALIZADA DE REGULAÇÃO (CTER)

ATA DA 18ª REUNIÃO, REALIZADA EM 7 DE MARÇO DE 2025

Em 7 de março de 2025, reuniu-se ordinariamente a Câmara Técnica Especializada de Regulação (CTER) do
Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CERH), por meio de videoconferência realizada pela Secretaria de Estado
de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD), em Belo Horizonte. Participaram os seguintes
membros titulares e suplentes: a presidente suplente Nathalia Milagre Hazan, representante da SEMAD;
Representantes do Estado: Lorena Gonçalves Brito, da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e
Abastecimento (Seapa); Hernandez Souza Soares, da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico (Sede);
Lucas Silva e Greco, do Ministério Público de Minas Gerais (MPMG). Representante dos municípios: Marxiley Lima
Azevedo, da Prefeitura de Nova Era; Representantes de usuários de recursos hídricos: Nelson Cunha Guimarães, da
Companhia de Saneamento de Minas Gerais (Copasa); Guilherme da Silva Oliveira, da Federação da Agricultura e
Pecuária do Estado de Minas Gerais (Faemg); Patrícia Sena Coelho Cajueiro, da Federação das Indústrias do Estado
de Minas Gerais (Fiemg). Representantes da sociedade civil: Heleno Maia Santos Marques do Nascimento, do
Instituto Heleno Maia de Proteção à Biodiversidade (IHMBio); Mônica de Cássia Souza Campos, do Conselho
Regional de Biologia - CRBio 4ª Região. Assuntos em pauta. 1) ABERTURA. Verificado o quórum regimental, a
presidente suplente Nathalia Milagre Hazan declarou aberta a 18ª reunião da Câmara Técnica Especializada de
Regulação. 2) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL BRASILEIRO. Executado o Hino Nacional Brasileiro. 3) COMUNICADO
DOS CONSELHEIROS. Não houve comunicados. 4) COMUNICADO DA SECRETARIA EXECUTIVA. Não houve
comunicados. 5) EXAME DAS ATAS DA 16ª E 17ª REUNIÕES DA CTER. Aprovadas por unanimidade as atas da 16ª e
17ª reuniões da Câmara Técnica Especializada de Regulação, realizadas nos dias 6 e 12 de setembro de 2024,
respectivamente. Votos favoráveis: Seapa, Sede, MPMG, Copasa, Faemg, Fiemg, IHMBio e CRBio. Ausências:
Prefeitura de Itapeva, Prefeitura de Nova Era, Prefeitura de Patrocínio e Idau-TAP. 6) ENCAMINHAMENTO DA 16ª
REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA ESPECIALIZADA DE PLANEJAMENTO - CTEP: PROPOSTA DE NORMA
VINCULANDO A INADIMPLÊNCIA EM RELAÇÃO A COBRANÇA, SUSPENSÃO E REVOGAÇÃO DO DIREITO DE USO DA
ÁGUA. Thiago Figueiredo Santana, do IGAM, fez exposição sobre encaminhamento da 16ª reunião da Câmara
Técnica Especializada de Planejamento (CTEP) de apresentação de proposta de norma vinculando a inadimplência
em relação a cobrança, suspensão e revogação do direito de uso da água. Informou que o IGAM, após consultas e
estudos realizados, elaborou e irá apresentar nas próximas reuniões uma minuta de ato a ser discutida por esta
Câmara contemplando suspensão e revogação de outorga em função do não pagamento da cobrança pelo uso de
recursos hídricos, incluindo princípios de transparência e notificações ao usuário visando buscar a regularização
antes da tomada de qualquer medida e o amplo direito ao contraditório em todas as fases. O conselheiro Lucas
Silva e Greco, representante do MPMG, solicitou que fosse feito um levantamento sobre como os tribunais
receberam as normas que estão sendo usadas como parâmetro e se houve impugnação na Justiça, para ser
apresentado à Câmara quando a minuta for pautada para discussão. 7) SEMANA DA ÁGUA 2025: “EMERGÊNCIAS
CLIMÁTICAS: O DESAFIO DA SEGURANÇA HÍDRICA”. Responsável: Assessoria de Programas, Projetos e Pesquisa
em Recursos Hídricos (IGAM/ASPRH). Alexandre Magrinelli dos Reis, do IGAM, fez apresentação sobre o tema
“Emergências climáticas: o desafio da segurança hídrica” e destacou a programação da Semana da Água 2025. 8)
APRESENTAÇÃO SOBRE O PROGRAMA ESTADUAL DE CONVERSÃO DE MULTAS AMBIENTAIS - PECMA.
Responsável: Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD). Vanessa Helena
Hilário Fernandes Cruz, da Superintendência de Controle Processual da SEMAD, e Ricardo Campelo França, da
Superintendência de Gestão Territorial Ambiental e Instrumentos Econômicos, fizeram apresentações sobre o
Programa Estadual de Conversão de Multas Ambientais. 9) PROPOSTA DE AGENDA DAS REUNIÕES DA CÂMARA
TÉCNICA ESPECIALIZADA DE REGULAÇÃO PARA O ANO DE 2025. Responsável: Secretaria de Estado de Meio
Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD). Aprovada por unanimidade a agenda de reuniões da Câmara
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Técnica Especializada de Regulação para o ano de 2025, conforme proposta apresentada pela SEMAD. Votos
favoráveis: Seapa, Sede, MPMG, Copasa, Faemg, Fiemg e CRBio. Ausências: Prefeitura de Itapeva, Prefeitura de
Nova Era, Prefeitura de Patrocínio, IHMBio e Idau-TAP. 10) ASSUNTOS GERAIS. Não houve manifestações. 11)
ENCERRAMENTO. Não havendo outros assuntos a serem tratados, a presidente Nathalia Milagre Hazan declarou
encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.

 

Clara Oyamaguchi Pinheiro de Araujo Moreira
Presidente Suplente da Câmara Técnica Especializada de Regulação do

Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Minas Gerais

Documento assinado eletronicamente por Clara Oyamaguchi Pinheiro de Araújo Moreira, Chefe de
Gabinete, em 07/04/2025, às 10:13, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º,
§ 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 111021933
e o código CRC 691C373C.

Referência: Processo nº 1370.01.0011504/2025-50 SEI nº 111021933
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